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Окреслено роль математичної сталої Фібоначі в перспективному розвитку сучасної науки та
актуалізація її в концепції антропокосмізму. Обгрунтовано й розглянуто місце константи в
історичній ретроспективі становлення науки.
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Актуальність теми зумовлена тим, що сучасний стан розвитку науки та складні
екологічні, економічні та соціокультурні умови розвитку людства, внаслідок технічного буму й
надмірного природокористування, виходять з позицій егоїстично-налаштованого суспільства, що,
врешті-решт, перетворює його в масу з безцільним буттям. Наразі має змінитися стиль відносин
системи «людина – Всесвіт», а звідси, власне мав би трансформуватися характер та цілі самої
науки, окреслені нові її горизонти. Потреба в кардинальній зміні орієнтирів сучасної науки
засвідчується багатьма науковцями, філософами та методологами науки. Так, наприклад, філософ
науки М.Марчук у монографії «Ціннісні потенції знання» зазначає: «Нинішнє «глобальне
захворювання» людства зумовлене порушенням гармонії, втратою справжніх орієнтирів» [5, с.5].

Числова послідовність Фібоначі, як математичне вираження гармонії, відіграє ключову
роль у розумінні космічної єдності людини й Усесвіту, а також, у формуванні принципово
нового наукового мислення. Як стверджує Е.Сороко, золотий перетин (як геометричний вираз
сталої Фібоначі) є не лише естетичним каноном, а й атрибутом внутрішньої логіки світу,
всього людського та надлюдського, а тому й існує воно в його гносеологічному відображенні
безвідносно до якості, масштабності, предметної природи, конкретного субстрату, характеру,
форми та змісту матеріалу, його особливих профільних специфік [див.: 11]. Інший дослідник,
А.Черняєв називає «божественну пропорцію» гармонією, що пронизує всі наукові
дисципліни, утворюючи єдину систему знань [див.: 15].

Мета дослідження полягає у доведенні впливу сталої Фібоначі як гармонійного важеля в
утворенні нового образу науки, у рамках якої природа, Всесвіт і людина будуть органічно
пов’язані між собою та становитимуть цілісний організм. Об’єктом дослідження виступає
число Фібоначі, яке виявляє свої як математичні, так і антропокосмічні характеристики.
Предметом є аналіз властивостей відповідної математичної константи та їх роль у
різноманітних сферах людської діяльності, зокрема, у наукових відкриттях.

Дослідженням математичної сталої займалися як представники природничих, так і
гуманітарних наук, а саме: Н.Воробйов, А.Стахов, Г.Грім, М.Гіка, Р.Фішер, Е.Сороко,
Д.Шехтман, А.Лосєв, І.Шевєльов, С.Ольсен, Н.Васютинський, Д.Вінтер, О.Боднар та ін.

У попередній статті розкрито історико-філософське становлення теорії гармонії та
застосування чисел Фібоначі включно до ХVII ст. Одним з останніх видатних представників
науки того періоду, який цікавився законом золотого перетину, Платоновими тілами та
послідовністю Фібоначі, був математик й астроном Й.Кеплер (1571-1630). З молодих літ учений
палко вірив у гармонійну єдність та взаємозв’язок небесного і земного, а закони світобудови
вбачав за доцільне знаходити у самій царині природи. Під впливом філософських вчень
неоплатонізма та неопіфагореїзма у трактаті «Mysterium Cosmographicum» (1596 р.) Кеплер
формулює теорію про божественну основу Всесвіту, оперуючи п’ятьма правильними
багатогранниками, а саме відомими ще з доби античності Платоновими тілами. Оскільки на той
час було відкрито лише шість планет Сонячної системи, Кеплер використав вказані
багатогранники як мірило відстаней між орбітами планет. Наразі він вписав ці фігури у такий
спосіб, щоб вони приблизно відповідали реальним космічним міжорбітальним відстаням.

1 1 Початок див.: Халай І. Число Фібоначі – математична й антропокосмічна константа (Стаття перша) //Науковий
вісник Чернівецького університету: Збірник наук. праць. Випуск 534-535. Філософія. – Чернівці: Чернівецький нац.
ун-т, 2010. – С.87-90.
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Наглядна паперова модель Сонячної системи за Кеплером демонструвала вписані планети в
правильні тіла й дістала назву «Чаша Кеплера». Видатний астроном був глибоко переконаний,
що Бог, як вправний геометр, створив ідеал краси – гармонійний Всесвіт. Хоча ця його
астрономічна модель і потерпіла поразку, однак учений завдяки їй відкрив еліпсоподібний рух
планет Сонячної системи та так званий у науці «третій закон Кеплера», що вже остаточно
виключало з астрономії Птолемеївську планетарну модель.

У іншій своїй праці «Harmonice Mundi» (1619 р.) він продовжує наполягати на гармонії
світоустрою та філософує над піфагорійською «музикою сфер». Кеплер виявив, що
співвідношення мінімальної та максимальної кутової швидкості на орбітах планет складали
якраз гармонійні інтервали. Звідси, на основі складних розрахунків, Кеплер створив свою
теорію музики і як результат – отримав сім основних музичних інтервалів. Недарма відомий
чилійський філософ Даріо Салас Соммер сказав: «Гармонія – це музика, ритм, пульс
космічного оркестру, котрим диригує сам Творець» [14]. Член Петербурзької академії наук
Л.Ейлер (1707-1783), як і Кеплер, вважав музику гармонією пропорцій. Так, В.Смірнов у статті
«Музика та гармонія Всесвіту», в якій посилається на праці Ейлера, констатує те, що музичний
порядок, який є найприємнішим для сприйняття слухачем, утворюється при наявності певного
правила, а саме закону золотої пропорції: «Такі розмисли нагадують нам про поняття, що
створює образ гармонії при діленні відрізка в середньо-пропорційному відношенні, тоді, коли
ціле так відноситься до своєї більшої частини, як більша частина – до меншої» [10, с.73].

У книзі «De nive sexangula» астроном Кеплер намагається пояснити форму та симетрію
сніжинок (й цим відзначається як перший науковець кристалографії), бджолиних сот, зернят
гранату, гороху тощо, чим вводить в науку поняття «конгруенція», що означала заповнення
площини геометричними фігурами. Також, вчений помічає в процесі росту рослин ознаки
гвинтової симетрії, в якій проявляється «божественна пропорція». Він пише: «Вона побудована
в такий спосіб, що два молодших члени цієї нескінченної пропорції в сумі дають третій член, а
будь-які два останні члени, якщо їх додати, дають наступний член, до того ж та сама пропорція
зберігається до нескінченності», що фактично являється математичним виразом ряду Фібоначі
[6, с.17]. Окрім того, Кеплер встановив зв’язок між числами Фібоначі й золотою пропорцією,
довівши той факт, що послідовність чисел Фібоначчі у своєму співвідношенні прагне до цієї
золотої пропорції. Знаменитим є афоризм Й.Кеплера: «В геометрії існує два скарби – теорема
Піфагора й поділ відрізка в крайньому та середньому співвідношенні. Перше можна порівняти
з цінністю золота, друге можна назвати коштовним камінням» [12].

Все це знову ж демонструє його святу віру в те, що архітектура Всесвіту – це
Божественний задум втілений у п’ять правильних форм. Кеплер зазначає: «Припустимо
тепер, що існує нескінченна кількість світів, що не подібні до нашого світу. Отже, на інших
фігурах, які відрізняються від наших п’яти досконалих тіл, базується їх краса, і тому вона
поступається красі нашого світу. Звідси, ми робимо висновок, що саме наш світ, за умови
існування інших світів, – найкращий від усіх» [6, с.65].

Лауреат Нобелівської премії з фізики В.Паулі, вивчаючи праці видатного астронома,
зазначає той факт, що Земля для Кеплера була такою ж живою, як і сама людина.
Формоутворюючий первень душі Землі (anima terra), або як він ще її називав «формуюча
матриця», відкривається нам у природі через обриси п’яти правильних тіл, що в свою чергу було
співзвучне з вченням Парацельса про архей та знаки. Також, В.Паулі, який був під впливом від
співпраці з К.Г.Юнгом, наголошує на унікальності постаті Кеплера в історії науки, оскільки той
спромігся крізь напівусвідомлене відчуття гармонії світу відкрити числові закономірності законів
природи, а це означає, що саме архетипічні та символічні образи мотивували Кеплера на пошуки
розкриття таємниць природи. Цю думку, в свою чергу, підтверджує й російський біограф
Кеплера – Е.Предтєченський, вказуючи на те, що пануюча гармонія в світі розумілась Кеплером
не тільки у смислі ієрархічної впорядкованості всього в світі, а звучала в його душі справжньою
музикою, яку ми могли б зрозуміти за тієї умови, якби могли глибоко проникнути в суть його
ідей та зрозуміти його благоговіння перед числовими пропорціями [див.: 8].

В.Паулі проводить дотичну від кеплерівського методу до сучасного методу наукового
пізнання: «Чимало фізиків в останній час знову стали підкреслювати ту роль, яку грають
направленість уваги та інтуїція в ідеях та поняттях, які як правило, далеко виходять за
рамки чистого досвіду та необхідних для побудови системи законів природи, тобто
природничо-наукової теорії» [7, с.134].

Хибність ходу думки німецького астронома щодо присутності числових закономірностей
Сонячної системи констатувалася б певно й досі, якби не дослідження російського астронома
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К.Бутусова. Він, розрахувавши середні періоди обертання планет Сонячної системи, виявив те, що
періоди цих обертів утворюють ряди Фібоначі та Люка. Відкриття цього ж вченого в галузі
механіки, а саме синхронізації обертальних тіл, в основі з феноменом резонансу, який є наслідком
певних фазових відношень між планетами, змінило погляди вчених на хаотичність світоустрою,
оскільки алгебраїчними розв’язками рівнянь вказаних відношень є або золота пропорція, або
квадрат золотої пропорції. Якщо ж тут згадати й про значення резонансу в природі та людському
організмі, будова яких теж відповідає закону золотого перетину, і про його роль для формування
гармонії звуків у музичних творах класичних композиторів (переважна більшість яких написана
саме у відповідності з «божественною пропорцією»), то напрошується висновок, що людина і
Всесвіт з усіма його різноманітними явищами та процесами утворюють певну гармонійну
симфонію життя, розвитку та краси. Так, наприклад, В.Белянін зазначає: «Творіння, що несуть у
собі конфігурацію золотого перетину, представляються співмірними та узгодженими, завжди
приємні погляду, та й сама математична мова золотої пропорції не менш вишукана та елегантна»
[2, с.84]. Недарма нетрадиційна медицина все частіше використовує ці умовиводи у своїх засобах
лікування. Хоча про вплив музики на людський організм було відомо ще з античних часів, зараз ця
тенденція знову набула неабиякого розвитку. Так, музикотерапія застосовується вже в понад 70
країн світу. Ще донедавна був відомий тільки так званий «ефект Моцарта», який безпосередньо
впливає на покращення просторової уяви людини та її інтелектуальні здібності. Наразі італійські
вчені відкрили й «ефект Вівальді» та зафіксували його позитивний вплив на людську пам’ять.
Навіть в Україні, зокрема в Одеській області, за свідченням газети «Порто-франко», у поточному
році реалізувалася програма місцевої камерної філармонії, метою якої було проведення концерту в
двох частинах («ефект Моцарта» та «ефект Вівальді») для людей з ураженням ЦНС і вагітних
жінок [3]. Недарма А.Айнштайн зізнавався, що музика була інтуїтивним витоком для його
наукового мислення та наукової творчості. Як відомо, вчений захоплювався музикою Моцарта, у
якого майже всі твори написані згідно із законом золотого перетину.

Питання про гармонійну структуру нашої планети бентежила розум ще давньогрецьких
мислителів, зокрема Піфагора, Платона, Архімеда. Вони уявляли її у формі геокристалу. Так,
наприклад, Платон вважав, що якщо поглянути на Землю зверху, то вона буде схожа на м’яч,
який зшитий з 12 шматків шкіри, тобто планета мала додекаедріальну форму, а додекаедр був
одним із п’яти правильних Платонових тіл. Звісно ця здогадка не мала під собою реальної
основи, а носила лише умоглядний характер. Та цю ідею продовжили геолог Елі де Бомон, що є
автором так званої контракційної гіпотези, та відомий математик і філософ А.Пуанкаре. Вони
вважали Землю деформованою у вигляді додекаедра, що пояснювало природу великих
аномалій у земній корі. Цікавий той факт, що за новітніми астрономічними даними, які подає
авторитетний науковий журнал «Nature», Всесвіт, окрім того, що він скінченний, має форму
додекаедра й має наукову назву «додекаедр Пуанкаре» [1, c. 566].

У ХХ ст. російський геолог С.Кісліцин висунув свою власну гіпотезу, де структура
геосфери Землі здійснила перехід від додекадрної форми в ікосаедрну близько 500 млн. років
тому. Ця гіпотеза підтверджується даними досліджень Н.Гончарова, В.Макарова та
В.Морозова, які визначили, що якби Землю уявити як каркасну сітку із додекаедрів, то на цих
вершинах розміщуються найбільш давні культурні центри, аномальні зони та
місцезнаходження корисних копалин. Внутрішнє ядро планети дослідники уявляють як
кристал, що постійно перебуває у процесі росту. Таку форму важко уявити після
загальновизнаної сферичної форми Земної кулі. Однак виявляється, що багатьом геологам
потрібна модель кристалоподібної планети, адже тоді б це полегшало розуміння багатьох
законів та умов, які сформували сучасний вигляд Землі. Так, Б.Лічков пояснює форму планети
у вигляді кристалу в такий спосіб: «…при формуванні планети із скупчення астероїдів
гігантське кристалоподібне тіло (наприклад, додекаедр – багатогранник із дванадцятьма
п’ятикутниками) могло служити перехідною формою до сфероїду планети» [4, с.34].

Дещо іншу версію Землі-кристалу запропонував наприкінці 90-х років академік
В.Бабанін. Згідно його глобальної та геометричної еволюції планети Земля в процесі її
історичного становлення проходила ряд фаз: від тетраедрної стадії – до додекаедрної.

А в самій галузі кристалографії ізраїльським фізиком Д.Шехтманом в 1984 році було
зроблено відкриття квазі-кристалів (фундаментом яких є ікосаедр), або як їх ще називають
неправильними кристалами, що до цього взагалі вважалося абсолютно неможливим в межах
класичної кристалографії. Пізніше у 1985 р. Р.Керлом, Г.Крото та Р.Смолі відкрито фулерени
(або бакиболи) – алотропні модифікації вуглецю. Атоми в молекулі фулерену зв’язуються у
такий спосіб, що утворюють на поверхні п’ятикутники або шестикутники.
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Платонові тіла та закон золотої пропорції стали теоретичним осердям праць відомого
американського дослідника Д.Вінтера. У його книгах («Імплозія», «Математика серця») він
робить ряд наступних наукових висновків: 1) форма Землі є ікосаедро-додекаедрною; 2)
енергетичний каркас планети являє собою додекаедр, що вставлений в ікосаедр, а той в свою
чергу – знову в додекаедр; 3) вказана енергетична структура притаманна будь-якій живій істоті
(при діленні яйцеклітини утворюється тетраедр, октаедр, а потім додекаедрно-ікосаедрна
структура, яка також є вираженням закону золотої пропорції); 4) структура ДНК є
чотиривимірною розгорткою додекаедра, що обертається.

Зі смертю Кеплера про закон золотого перетину забувають аж до ХІХ ст., доки французькі
математики Е.Люка та Ж.Біне не захопилися золотим перетином та Платоновими тілами.
Формулами Біне описується золота пропорція, якщо між собою пов’язати числові ряди Фібоначі та
числові ряди Люка. Однак, вже сучасні математики, як стверджує А.Стахов, підкреслюють той
факт, що як така «класична теорія чисел Фібоначі» ніби перебуває у стані виродження, оскільки
переходить на інший етап у своєму розвитку, а саме, перетворюється у теорію гіперболічних
функцій Фібоначі та Люка [13]. Так, наприкінці 90-х років, український вчений О.Боднар
використовує так звані «золоті» гіперболічні функції, за допомогою яких пояснив біологічне явище
філотаксису, що базується на рядах Фібоначі та Люка. У статті «Закон золотого перетину та
неевклідова геометрія в науці та мистецтві» він відзначає, що закон золотого перетину та
неевклідова геометрія були розглянуті як поняття, що сформували класичні та нові концепції про
простір в науці та мистецтві. Історичний науковий досвід показує, що ці поняття є незалежними і
математичний зв’язок між ними відсутній та в результаті дослідження природного явища
(філотаксису) стверджується опозиційна думка: існує фундаментальний математичний зв’язок між
золотою пропорцією і неевклідовою геометрією (геометрією Г.Мінковського).

Центральною фігурою дослідження для німецького математика ХІХ ст. Ф.Клейна став
саме ікосаедр. У його книзі «Лекції про ікосаедр та розв’язок рівнянь п’ятої степені» ікосаедр
демонструється як геометричний об’єкт, від якого розгалужуються п’ять математичних теорій
(геометрія, теорія груп, теорія інваріантів, диференціальні рівняння, теорія Галуа),а також те,
що геометричні властивості ікосаедру лежить в основі теорії рівнянь п’ятої степені. Клейн
доводить, що кожний геометричний об’єкт так чи так пов’язаний із властивостями ікосаедру.

Наступне століття не обмежилось зацікавленістю до вказаної послідовності, а тільки
набувало нових обертів, а пошуки гармонії та симетрії в законах світобудови й дотепер
хвилюють видатних вчених різних галузей науки. Так, наприклад, відомий фізик ХХ ст. Роджер
Пенроуз, розв’язуючи питання про заповнення площини фігурами, які б не перекривалися і не
залишали порожніх місць, зміг вирішити цю непросту задачу, керуючись принципом золотої
пропорції. Згодом ця модель дістала назву в науці «Мозаїка Пенроуза».

Висновки. Наукові відкриття на основі сталої Фібоначі, золотої пропорції та Платонових
тіл, звісно, вказаним переліком не вичерпується. Існує численна кількість інших, не менш
цікавих досліджень і наукових відкриттів. Однак питання про те чи можна називати числа
Фібоначі «універсальним кодом Всесвіту» залишається поки відкритим, до тих пір, доки все
наукове співтовариство не визнає їх такими. За словами батька синергетики, І. Пригожина,
«цивілізація досягла незвичайних висот в мистецтві розчленування цілого на частини, а саме в
розкладенні його на найдрібніші компоненти. Ми досягли неабиякого успіху в цьому
мистецтві, досягли настільки, що нерідко забуваємо зібрати роз’єднані частини в те єдине ціле,
яке вони колись складали» [9, с.11]. Так, вже давно є роз’єднаними людина й Усесвіт, а
поєднати їх між собою можна лише гармонією.
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Summary
Khalay I. Fibonacci Number – Mathematical and Antropocosmic Constant (Article Two).

The role of mathematical constant in the Fibonacci perspective of modern science and its actualization
in the concept antropocosmism are considered. The author analyzes a constant place in historical
retrospect, and the establishment of science. Keywords: Fibonacci number, Plato body, golden
proportion, harmony, music areas antropocosmism, harmony.
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ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ СУЧАСНОЇ МАТЕМАТИКИ

В центрі уваги автора – специфіка становлення сучасної математики з найдавніших часів і до
сьогодення. Показано, що специфічними рисами сучасної математики є надскладність і
надформалізованість теорій, що повністю формалізувати математику неможливо, що завжди
залишається змістовно-смисловий “залишок”, що квазікласичний напрям розвитку себе вичерпав, і тому
математика повинна стати засобом синтезу природничо-наукового і гуманітарного знання.

Ключові слова: математика, некласична наука, парадокси, теорія множин, філософія науки.

Актуальність означеної теми зумовлена внутрішньою логікою розвитку філософії науки
та її історії. Проблема вивчення природи, характеру й особливостей сучасної математичної
науки ще не стала об’єктом і предметом ґрунтовного дослідження. Ця розвідка є спробою
дослідити особливості становлення сучасного математичного знання в органічному зв’язку
математичної науки з істотними науково-практичними завданнями сучасної (посткласичної)
науки та філософії. Головна увага математиків і філософів сьогодні спрямована на пізнання
методологічних засад математики в її постнекласичному варіанті.

Фактично всі дослідження та публікації з теми, сформульованої в назві статті, стосуються
лиш окремих аспектів проблеми, тому метою нашої розвідки є всебічний аналіз специфіки та
особливості сучасної математичної науки в дискурсі надскладних і багатомірних систем і процесів.

Особливості становлення сучасної математики логічно концентруються у відомих
парадоксах її розвитку. За свою історію математика пройшла через три кризи, які торкались її
основ. І всі три кризи супроводжувалися виявленням парадоксів.
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